

新时代兴聊十大工程见成效

早开工 早达产 早见效

聊城前4月省重点项目开工率超90%

□ 本报记者 李梦 高田

聊城高新区国弘富博科技精密制造加工项目，一期仅用15天就实现了从初次磋商到项目签约、落地、设备进场；莘县宏坤智能科技数控机床制造项目，从洽谈、签约到落地投产共用时40天……近日，山东省通报了1—4月份省级重点项目进展情况。从省重大项目来看，全省项目开工率超95%的4个市，聊城位列其中，也是年度投资计划完成率超50%的7个市之一；从省重点项目来看，聊城市是全省项目开工率超90%的5个市之一，是唯一一个年度投资计划完成率超60%的市。

企业进园 项目成链

6月4日，记者在聊城市东昌府区鲁西国际小微企业创业园，见到了由聊城市华跃新能源科技有限公司生产的新能源汽车配套电池极耳等产品。去年5月，聊城市华跃新能源科技有限公司整体搬迁到鲁西国际小微企业创业园，成为园区一期项目进驻的82家企业之一。作为一家专业从事聚合物锂离子电池研发、生产的高新技术企业，公司总经理崔俊杰对园区提供的“保姆式”服务和健全的配套设施赞有加。

“羊产业”提档升级 全产业链条渐趋成型

后十里铺村“养羊记”

拿定主意的李正伟关掉了自己的公司，还把公司的客户介绍给了村里的其他养殖户。“自断后路”的做法让村里人都认为他是一心想干好村党支部书记这份工作。在外闯荡多年，李正伟清醒地认识到，只有兴办产业才能振兴农村。几经考虑，他最终把目标锁定在“羊产业”上，下决心一步步地把传统的“羊产业”做大做强。

乡村振兴看聊城

□ 本报记者 孙亚飞 本报通讯员 乔林海 李卫东

靠养羊发家致富并不稀奇，但把“羊产业”一气儿“养”成远近闻名的“领头羊”，冠县烟庄街道后十里铺村有“独门秘笈”。后十里铺村现有509户1510口人，其中回族1302人，汉族208人，是典型的少数民族村。多年来，村里人多以养羊、卖羊为生，可传统的养殖模式与销售方法，并没有让这里的村民过上富裕的生活。

“我们运营方为企业提供行业交流、信贷融资、政策咨询、手续办理等一系列服务，让人园企业只管安心经营。”鲁西国际小微企业创业园负责人张涛说，鲁西国际小微企业创业园项目二期正在热火朝天建设中，预计今年年底建成，可容纳绿色、高端企业200余家，目前意向进驻企业达160多家。

东昌府区针对入园企业的核心需求，提供涵盖金融、人才、技术、法律、政策的全方位支持，以健康、绿色、活力、价值、智慧的服务特色，着力建设集“创新智慧、科技便捷、完善服务”等功能于一体的现代化产业园区。

聊城高新区的产业园区与国内一流的园区运营管理公司达成了战略合作，统筹园区资源配置和一体化运营，实现了既有专业的园区运营团队为进驻企业提供手续办理、政策申报等服务，也有专业的金融咨询团队为进驻企业升级赋能；聊城开发区全面推行“管委会+产业专班+园区公司”模式，成立六大产业园区和1个发展服务中心，依托每个园区(中心)和部门，组建7大产业专班，由“两委”领导同志任专班组长，兼任产业链链长，全面负责各自产业领域的“双招双引”、产业发展等工作，园区公司突出招商主体责任，构建全员招商大格局，助推项目引得来、落得下、快见效……一个产业园区就是一个生产基地，一个产业园区就是一个发展高地。聊城市各县(市、区)正紧密围绕各自主导产业布局产业园区，引进上下游关联性企业，凭借特色鲜明、功能细分、服务精准的优势提高产业集聚化发展水平。

四大产业呈集群式发展

6月3日，记者来到高唐经济开发区科技创业园的比逗仕休闲食品项目现场，4条魔芋爽生产线正马力全开。“依托康养食品产业优势，4月14日，我们招引福建客商投资2.1亿元建设比逗仕休闲食品项目。目前，项目建设的4条魔芋爽生产线已经开始试生



东阿钢球集团有限公司新上精密圆锥滚子、微型精品钢球智能制造及自动化检测项目。图为员工正在复核产品尺寸公差。

“羊产业”提档升级 全产业链条渐趋成型

后十里铺村“养羊记”

股形式，筹资创建屠宰场，购置宰杀流水线，建设冷库，同时建设与之配套的污水处理厂，实行统一屠宰、统一预冷、集中处理污水。村里统一建屠宰场，意味着个人宰杀没了出路。特别是一些经营大户先后投入数百万元建设了冷库，购进了宰杀设备，突然让他收刀停宰，等断了财路。

圈……如此一来，后十里铺村围绕“一只羊”的全产业链条渐趋成形，彻底改变了以往家庭作坊的生产模式，实现了“羊产业”提档升级。如何把“穆德”品牌打造成产品质量高、社会信誉度高、市场知名度高的“三高”品牌？李正伟决心从有机安全健康养羊入手。他看准了国药第一品牌“同仁堂”，挖空心思找上门，与之签订了合同，共同研制中药生态饲料，以提高肉羊的免疫力。李正伟把这种不使用抗生素和添加剂，只喂中药生态饲料的羊叫做“药膳羊”。

近年来，冠县店子镇积极创新发展灵芝产业，依靠做大做优灵芝产品促进产业扶贫、巩固脱贫成效，助力乡村振兴。目前，店子镇已建成大型灵芝文化产业园一个，农户种植灵芝大棚千余个，灵芝盆景销售网上百余个。依托当地特色产业，店子镇还为有致富意愿且想从事灵芝种植的脱贫群众，免费提供技术培训、推荐就业等服务，帮助他们增收致富，巩固脱贫成果，真正做到“扶上马”“送一程”。

自2018年以来，在上级部门的大力支持下，当地连续四年举办灵芝文化旅游节，以灵芝为媒，吸引全国各地客商，推介灵芝产品，发展壮大灵芝产业。店子镇还邀请研究灵芝种植方面的专家，教授为该镇的灵芝产业发展建言献策，为做大做强灵芝产业增添新力量。

牛角店中心卫生院 多措并举守护百姓健康

□孙亚飞 杨成涛 张栋 报道 本报东阿讯 “咱卫生院的诊疗水平不但提高了，花钱还少，真让我们感受到了实惠。”近日，刚出院的东阿县牛角店镇居民张广元高兴地告诉前来探望他的亲戚，他对牛角店中心卫生院的技术水平、服务质量感到满意。上个月，75岁的张广元感觉头晕到牛角店中心卫生院就诊。门诊医师考虑其高血压、脑梗塞后遗症病史，为他作了颅脑CT检查。医联体单位——东阿县人民医院CT室第一时间给出的检查报告显示，患者有新发脑梗塞。根据张广元的检查结果，在牛角店中心卫生院坐诊的东阿县人民医院专家进行了查房、会诊并给出治疗方案。原本需转至上级医院治疗的张广元，在牛角店中心卫生院就得到了妥善救治，省去了不少麻烦，也节省了费用。

店子镇依托灵芝产业 带富乡亲

□孙亚飞 陈冉冉 报道 本报冠县讯 发展产业既是带动群众就业、促进群众增收的路径，更是实现“两不愁三保障”目标有力而可靠的支撑。

在扎开开展“我为群众办实事”实践活动中，我们正探索打造“党小组+项目部”创新示范模式，全力推动民生项目落地落实，以实际行动向党的百年华诞献礼。”阳谷县委常委、组织部长孙建德说。

□ 本报记者 孙亚飞 本报通讯员 商贺 李明健

在阳谷县，原本190天的道路提升工程在全面保障质量的前提下，仅32天即达到通行条件。如此施工速度的提升，得益于当地探索实施党支部建在工地上。

“仿宋街、育才街这几个路口，一到中午学生放学的高峰期就容易拥堵。如何在不影响群众出行的前提下加快施工进度，需要我们讨论一下。”

“由于施工的谷山路南北向较长，我不建议整条封堵，而是选择以十字路口为单位，从人流量少的北边逐步向南施工，施工到哪个路口，就封堵哪个路口，等施工完后随即解封，这样即便群众需要绕行，也不需要走太远。”

4月14日下午2点，阳谷县中心广场西侧一间15平方米的简易板房里，一场特殊的党支部会议正在进行。来自阳谷县市政中心和谷山路排水管道及挖补罩面项目部的申红梅、李建勇、孙洪祥等7名党员，正在对谷山路雨污分流工程遇到的难题进行讨论。

“像这样的支部会，我们建在工地上的3个党支部每天都会召开。”谷山路排水管道及挖补罩面项目部负责人、阳谷县市政园林工程公司副经理孙洪祥说。

2021年，阳谷县谷山路排水管道及挖补罩面等12个市政重点工程和8个棚户区改造项目陆续开工，针对在建工地建立“党小组+项目部”协同作战模式，阳谷县第一时间成立由建设方、施工方等党员组成的工程项目党小组，定期召开专题党小组会议，共同研究解决工程项目推进中遇到的各种问题，助推民生工程建设。

最早成立的谷山路临时党支部，就建在了离施工现场不到6米的地方。“施工遇到的最大困难，就是各个路口的地下施工情况不同。每个路口平均都有十几个管道需要截断。施工方案也不一样。”孙洪祥说，为了工程保质保量完成，他每天吃住在这个15平方米的临时屋里，每天平均睡眠不超过5个小时。

施工工期短，压力大，也面对着个别群众的不理解。“施工开始第二天，我就遇到了一个出难题的。”阳谷县市政中心排水监测科科长席文东的脸被晒得黝黑。他告诉记者，3月下旬的一个晚上，一位喝醉了的群众觉得施工噪音大，阻挠挖掘机施工，席文东就耐着性子陪着笑脸把他送回了家。第二天一早，工地党支部就决定更改施工方案。

“全体党组成员上阵，不仅和附近居民做好解释工作，让大家理解为啥要这个时间段集中开工，还把噪音大的施工机械安排在白天施工，努力将因施工为群众生活带来的影响降到最低。”阳谷县市政中心工会主席高政补充道。

党支部建在了工地上，党员冲在了最前面。目前，从技术施工、安全监管到环保施工，阳谷工地上的每一个环节都能看到党员们的身影。“临时党支部建立之后，我们感觉最大的好处就是党员的劲儿往一处使，心往一处想，把责任和目标落在工程项目的每一个细节。”阳谷县市政中心副主任申红梅说，临时党支部及时处理好群众反映的问题，进一步方便了群众，也增强了群众对他们施工作业的理解。

“在扎实开展‘我为群众办实事’实践活动中，我们正探索打造‘党小组+项目部’创新示范模式，全力推动民生项目落地落实，以实际行动向党的百年华诞献礼。”

阳谷探索打造「党小组+项目部」模式 支部建在工地上 问题处理更及时